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ATA Nº 011 - “B” 

 

 

 

PRESIDENTE      - DEPUTADO MAURO SAVI (EM EXERCÍCIO) 

1º SECRETÁRIO - DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS (EM EXERCÍCIO) 

2º SECRETÁRIO - DEPUTADO NATANIEL DE JESUS (AD HOC) 

 

 

 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Autoridades, senhores e senhoras, boa-

noite! 

Invocando a proteção de Deus, em nome do povo mato-grossense, declaro aberta a 

Sessão Especial em comemoração ao centenário do Rotary Clube, com muita alegria e satisfação.  

Convido os Srs. Deputados José Carlos Freitas e Nataniel de Jesus para assumirem 

a 1ª e a 2ª Secretarias, respectivamente. 

(OS SRS. DEPUTADOS JOSÉ CARLOS FREITAS E NATANIEL DE JESUS ASSUMEM A 1ª E 

A 2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Convido para compor a Mesa: Sr. 

Reinaldo João Della Pasqua, Governador do Distrito 4440; Sr. Gonçalo Pedroso Branco de Barros, 

Conselheiro do Tribunal de Contas; Sr. Manoel Rodrigues Neto, Prefeito Municipal de Terra Nova 

do Norte. 

Composta a Mesa de honra, convido os senhores para entoarmos o Hino Nacional, 

que será interpretado pela servidora e rotariana Nádia Prado Moura Biancardini, acompanhada do 

violonista Baiano. 

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO NACIONAL - PALMAS.) 

A Mesa Diretora da Assembléia agradece e sente-se honrada com a presença: Sr. 

Sebastião Carlos Gomes de Carvalho, Presidente da Academia Mato-Grossense de Letras; Sr. 

Moacir Amâncio de Souza, Governador Assistente, região II; Dr. Gabriel Müller, Governador do 

Rotary Clube de Cuiabá; Dr. Bibiano Nunes Ferreira Sobrinho, Governador Assistente do Distrito 

4440, área I; Drª Zildenete Coutinho Barbosa, Presidente de Honra do Clube da Melhor Idade do 

Estado de Mato Grosso; Srª Anita Caporossi, Presidente do Conselho Municipal de Direito de 

Defesa da Pessoa Idosa; Srª Neiva Figueiredo Nunes da Cunha, Presidente do Clube da Melhor 

Idade de Mato Grosso; Sr. Sérgio Luiz Fernandes, assessor de imprensa, representando a Deputada 

Verinha Araújo; Sr. Jéferson Arruda, Subsecretário Municipal de Indústria, Comércio e Turismo; Sr. 

Clóvis de Melo, Juiz Federal aposentado, membro da Academia Mato-grossense de Letras. 

Agradecemos a presença dos Rotaries Clubes do Estado de Mato Grosso, do Sr. 

Clóvis Batista, Governador do Rotary Clube; do Sr. Fragg Cunha e Silva, ex-Deputado Estadual; do 

Sr. José Humberto Falcão, Presidente do Fórum de Turismo de Cuiabá; do Sr. Paulo Wolkmer, 

Presidente Cruz Vermelha; do Sr. Vicente Herculano, Governador do Rotary Clube. 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Queremos informar que esta Sessão 

Especial está sendo transmitida ao vivo pela TV Assembléia, canal 36. 

Convido a Srª Vera Cintra Zago, para fazer a prece Salmo 23. 
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A SRª VERA CINTRA ZAGO - Neste momento solene, em que nossa instituição 

completa cem anos, vamos lembrar dos companheiros do nosso convívio que já se foram e estão 

hoje ao lado do Pai, companheiros que fizeram de suas vidas verdadeiros sacerdócios no grande 

ideais de servir. A eles eu pediria um minuto de silêncio (PAUSA). 

“O Senhor é meu Pastor e nada me faltará. 

Leva-me a descansar em pastagens verdejantes pelas águas mansas, tranqüilas que 

nos conduz. 

Guia-me pelas sendas direitas, pela honra do seu nome.  

Mesmo que eu tenha que passar por um vale tenebroso, não sentirei medo nenhum, 

Senhor, porque tu estás comigo. Vosso barco e vosso cajado me confortam. 

Preparai para mim uma mesa farta diante dos meus adversários. Unges a minha 

cabeça com óleo, transborda a minha taça. Acompanhar-me-ão a felicidade, a graça, todos os dias e 

todos os minutos da minha vida. E, na casa do Senhor, habitarei para sempre. Amém” (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Senhoras e senhores, não posso negar o 

meu orgulho de ter, em conjunto, com os Exmºs Srs. Deputados Riva e Humberto Bosaipo, 

requerido a realização desta Sessão Especial para homenagear, em nome da população mato-

grossense e do conjunto de Parlamentares desta Casa de Leis, uma instituição de reconhecido valor 

mundial, como o Rotary Clube Internacional, por ocasião da comemoração do centenário de sua 

criação. 

Serei breve na minha fala. E não vou aqui, com a devida vênia dos rotarianos e 

rotarianas presentes, tecer profundas considerações acerca da evolução histórica desse respeitável 

clube de serviço. Esse processo historiográfico é por demais conhecido dos seus integrantes. 

Assim, com a liberdade que me concedem, direi conceitualmente que o Rotary 

Clube Internacional é “uma organização formada, no mundo inteiro por líderes de negócios e 

profissionais, voltada para a prestação de serviço humanitário, pregando a ética e o estabelecimento 

da paz e da boa vontade. É uma organização apolítica, não governamental e desprovida de natureza 

religiosa.”   

Professando e realizando o ideal de servir, o Rotary Clube Internacional, 

transpondo fronteiras e superando dificuldades, promove, com desmedido zelo e dedicação, o 

desenvolvimento de ações éticas, realçando o mérito de condutas exemplares, tanto na vida 

individual de cada cidadão, como nas atividades públicas e privadas, com objetivo fundamental de 

consolidar as boas relações entre os seres humanos e os povos, estabelecer a cooperação recíproca e, 

principalmente, a paz entre as Nações. 

Ressalto ainda, nesta oportunidade, que reconhecer os méritos dos serviços sociais 

e humanitários prestados pelo imenso contingente mundial de rotarianos e rotarianas é uma 

obrigação universal e intransferível que se impõe aos homens e às instituições públicas de qualquer 

país, independente de esfera de poder. 

 Diante dos significativos ensinamentos que nos traz o Rotary Clube Internacional, 

princípios esses que marcam e dignificam a sua presença no contexto mundial, creio, portanto, estar 

configurado o dever particular desta Instituição Pública em prestar a justa homenagem que, nesta 

noite e neste Plenário, lhe devota o Poder Legislativo Estadual, representando, nesta ocasião, a 

soberana vontade do conjunto da sociedade mato-grossense. 

De fato, senhores e senhoras rotarianas, não poderia este Parlamento Estadual 

deixar de reverenciar o Rotary Clube Internacional, na data em que a história assinala com a fixação 

do marco centenário a sua criação, longa e profícua existência que, por certo, se perpetuará para 

sempre. 
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Assim, fica aqui o reconhecimento, a homenagem e o aplauso da Assembléia 

Legislativa de Mato Grosso ao Rotary Clube Internacional, no simbolismo representado por sua 

organização mater. E, de modo especial, dedicamos essa homenagem às unidades rotarianas 

espalhadas pelo vasto território mato-grossense, singela retribuição pelo muito que elas têm feito 

pela gente deste Estado.  

Parabéns ao Rotary Clube Internacional e aos seus integrantes! E, com otimismo, 

até o próximo centenário. 

Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido a rotariana Nádia Prado Moura 

Biancardini para fazer a leitura da Fundação do Primeiro Clube de Rotary do Estado de Mato 

Grosso. 

A SRª NADIA PRADO MOURA BIANCARDINI - Boa-noite, companheiros! 

Temos aqui um registro, que é uma relíquia à Fundação do Primeiro Clube de 

Rotary do Estado de Mato Grosso, que foi publicado na época pelo jornal Estado de Mato Grosso, 

fundado em julho de 1941. 

Então, para resumir, para não nos estendermos, resumimos o seguinte: 

“Sob a Presidência do interventor do Estado de Mato Grosso, Sr. Júlio Müller, e 

com a presença do representante do Rotary Internacional, James Horts, realizou em 06 de julho de 

1941, no Grande Hotel de Mato Grosso, a primeira reunião da Fundação do Rotary Clube de Cuiabá. 

Estiveram presentes vinte e cinco rotarianos, que se iniciou a posse, após a saudação de praxe do 

Pavilhão Nacional. 

Foi lida pelo Secretário Francisco Ferreira Mendes a Ata da Fundação do Clube. 

Os membros dos Conselhos Diretores, eleitos naquela época, foram: Presidente: Sr. Júlio Müller; 

Vice-Presidente: Amarílio Novis; Tesoureiro: Sr. Altair Cavalcante de Matos; Secretários: Srs. 

Francisco Ferreira Mendes e Frederico Vaz de Figueiredo; Diretor do Protocolo: Sr. Leônidas 

Mendes; Diretor Sem pasta: Sr. Orígenes Teixeira Coelho. Às vinte e duas horas, num ambiente da 

mais pura camaradagem e franca cordialidade,  dissolveu-se a memorável reunião inaugural do 

Rotary Clube de Cuiabá (PALMAS). 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Neste momento, convido o rotariano 

Salvador para adentrar ao plenário com a foto do fundador do Rotary Internacional, Paul Percy 

Harris (PALMAS). 

Convido também os rotarianos para desfilarem com as bandeiras dos Clubes do 

Distrito 4440, Rotary de Alta Floresta, Rotary Clube de Alta Floresta Centro, Rotary Clube de 

Cáceres, Rotary Clube de Cuiabá, Rotary Clube de Cuiabá Bandeirantes, Rotary Clube de Cuiabá 

Porto, Rotary Clube Taiamã, Rotary Clube de Terra Nova do Norte, Rotary Clube de Várzea Grande 

Centro, Rotary Clube de Tangará da Serra, Rotary Clube de Várzea Grande Cristo Rei, Rotary 

Clube Cuiabá CPA, Rotary Clube de Jaciara, Rotary Clube Várzea Grande, Rotary Clube Várzea 

Grande Portal do Norte, Rotary Clube Cuiabá Coxipó, Rotary Clube de Cuiabá Bosque, Rotary 

Clube Rondonópolis Rondon (PALMAS). 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Na seqüência, convidamos o poeta Airton 

Reis Júnior para declamar o poema de sua autoria “Vida Longa ao Rotary Internacional”. 

O SR. AIRTON REIS JÚNIOR -  Senhoras e senhores, boa-noite. 

“Bem aventuradas as instituições públicas e privadas que, primando pela ordem 

mundial, promovem a liberdade dos povos sob a égide constitucional e nos outorga a liberdade. 

Bem aventuradas as páginas da História do Brasil que registram os intermináveis 

capítulos de uma Nação pacífica aonde a fraternidade inscreve as suas obras. 
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Bem aventuradas as palavras pronunciadas pela poesia advinda de um rotariano 

pioneiro, Sr. Raimundo Cândido dos Reis (1913-1965), in memorian, na ocasião do recebimento da 

‘Carta Constitutiva’ do Rotary Internacional, em 10 de outubro de 1957, no Município de Cáceres-

MT, que ora citamos na íntegra para juntos reconhecermos o valor intrínseco do pavilhão patriótico 

e republicano aonde a família rotariana exerce a sua magnífica e laboriosa ação humanitária. 

‘Saudação à bandeira do Brasil 

(Raimundo Cândido dos Reis) 

Ainda sobre a emoção dos maviosos acordes do Hino Nacional, os rotarianos aqui 

reunidos te saúdam, elevando ao alto os seus pensamentos, e pedindo que sobre eles estendas hoje e 

sempre a tua sombra amiga e protetora. Bandeira do Brasil: testemunha muda, porém eloqüente da 

pureza de intenções e da nobreza de sentimentos dos corações rotarianos, tu estás sempre presente às 

nossas reuniões, emprestando-lhes a beleza e o colorido de tuas decantadas cores que neste 

momento saudamos. Bandeira do Brasil: áurea, alva, azul e verde pano, tuas cores simbolizam o 

ouro amarelo e reluzente de tuas minas... a branca paz, que unirá um dia todos os homens dentro da 

fraternidade universal sob a serenidade grandiosa de um firmamento sempre tranqüilo e sempre 

azul... a iluminar a verde esperança de teu radioso futuro que saudamos com toda a efusão de nossa 

alma de brasileiros e rotarianos... Bandeira do Brasil: símbolo amado e soberano da grande e livre 

Terra de Santa Cruz, lábaro sacrossanto que nos enche de fé, entusiasmo e amor, nós te saudamos 

com os olhos fitos na constelação do cruzeiro, pérola de luz, engastada no firmamento azul da nossa 

Pátria... Bandeira do Brasil... Farrapo de ideal, trapo sagrado que amortalhas as glórias do passado, 

dando-nos também ânimo, força, coragem, rigor e estímulo para as lutas do presente e do futuro... 

Imagem pura e sublime da Pátria estremecida que tremulando ao alto, ao sabor das brisas, deixa 

milhões de corações pulsando, nós te saudamos Bandeira do Brasil.’ 

Vida longa ao Rotary Internacional. 

Airton dos Reis Júnior.” 

Um grito pela paz ecoa no planeta azul. Um grito pela solidariedade ecoa na Pátria 

verde e amarela. Nova era marcada pelo avanço da democracia. Parlamentos e Instituições movidos 

pela representação da cidadania. Poderes comprometidos com a igualdade. Sociedades irmanadas 

pelo ideal humanitário em ação planetária. Boa vontade salvando vidas e auxiliando o próximo 

necessitado. No eixo da fraternidade a família rotariana. Nos anais da história a engrenagem 

incessante dos Distritos nas mais diversas Nações do mundo. Rotary Internacional em translação 

centenária pela humanidade. Horizontes repletos de vértices na geometria das futuras gerações. 

Edificações angulares da paz sem fronteira. Bandeira tremulante em pavilhão soberano e impoluto 

da Pátria Brasil. 

O Estado de Mato Grosso igualmente comemora o centenário do Rotary 

Internacional, presente nos seus municípios e nesta Capital. 

E da tribuna deste augusto Parlamento, em Sessão Especial requerida pelos ilustres 

Deputados Mauro Savi, Riva e Humberto Bosaipo, nós usamos da palavra para somarmos em 

reconhecimento, gratidão e aplausos a todos os integrantes da família rotariana, que, ao longo de um 

século, acreditou na força de ideais humanitários, que para nós são legados sem cessar. 

Pronunciados estes parágrafos, saudamos pelo Presidente desta Casa de Leis, o 

ilustre Deputado Silval Barbosa, a família rotariana aqui presente, bem como os Distritos rotarianos 

operantes em todos os continentes do planeta, onde hoje o dia é marco sólido de solidariedade, onde 

hoje a data é digna de reflexão em favor da humanidade. 

Que da Pátria celeste todos os que integraram em vida, e pela vida a família 

rotariana também receba, nesta data, os louros da virtude reluzente nos portais dos universos criados 

pelo altíssimo; reluzente nos contínuos embarques e desembarques nas estações da eternidade; 
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reluzente nas viagens da alma, comprometidas com a ordem cósmica; reluzente nas aprendizagens 

do espírito, criados à imagem e semelhança do Pai; reluzente nas homenagens que fazem do Rotary 

Internacional muito mais que um capítulo vibrante da nossa história, muito mais que uma lembrança 

emocionante da nossa memória. 

Concluindo nosso singelo discurso pelo centenário do Rotary Internacional, 

adentramos as veredas poéticas da nossa alma cidadã e genuinamente mato-grossense, saudando em 

verso de nossa autoria e música da genial compositora Edna Maria Maciel Vilarinho, também 

presente neste ato com a canção “A Bandeira de Mato Grosso”, que, apesar de não ter sido agraciada 

pela vitória no julgamento do recente concurso ao Hino à Bandeira do Estado de Mato Grosso, 

emprestará, desde já, a cultura, a grandeza deste Estado que ocupa, em amplitude, o coração de 

todos os que integraram e integram a família rotariana no esplendor da suas obras, na retrospectiva 

iluminada de seus ideais. 

 

CANÇÃO À BANDEIRA DO ESTADO DE MATO GROSSO. 

Letra: Airton dos Reis Júnior. 

Música: Edna Maria Maciel Virinho. 

 

Tremula alvissareira, gloriosa e presente, 

Bandeira estadual, secular e transparente. 

É símbolo oficial e incentivo ao labor, 

Do Oeste brasileiro é destaque e fulgor. 

 

Pavilhão abençoado pelo amor em plenitude, 

Mato Grosso tem no lema, mais que o ouro a virtude. 

Bioma, planetário, harmonia ambiental, 

Amazônia, Araguaia, Cerrado e Pantanal; 

 

Alvorada Republicana, céu de anil, 

Losango branco, integração do Brasil. 

Globo verde de um Estado Federado, 

Estrela amarela, horizonte iluminado. 

Tem a força do progresso, da ordem à expressão, 

Salve, salve o nosso pavilhão! 

 

Tremula reluzente, entre outras, a mais bela, 

Bandeira que traduz dimensão em aquarela. 

Da plácida terra mãe, o celeiro da Nação, 

Mato Grosso é trabalho, cultivo e União. 

 

Imponente e altiva, tal qual carandá ao vento, 

Sentimento cidadão, da justiça é fomento, 

Natureza preservada, a riqueza a aqui impera, 

Mato Grosso eldorado de eterna primavera. 

 

Vida longa ao Rotary Internacional. Paz e solidariedade mundial. 

Muito obrigado (PALMAS). 
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O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Registro a presença do amigo e 

Subsecretário de Governo Serafim Carvalho. 

Convido a rotariana e Vice-Prefeita da Capital, Jacy Proença, a fazer parte da 

Mesa. 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Deputado Mauro Savi para 

proceder à entrega da Moção de Congratulações ao Governador do Distrito 4440, Sr. Reinaldo João 

Della Pasqua. 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Convido o Deputado José Carlos Freitas 

para assumir a Presidência. 

(O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 20:23 HORAS.) 

(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

CONGRATULAÇÕES AO HOMENAGEADO.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Neste momento, faremos a entrega das 

Moções de Louvor aos Presidentes de Rotary Clube. 

Convidamos também o Deputado Nataniel de Jesus, em companhia do Deputado 

Mauro Savi, para fazer a entrega das Moções. 

Convido o Sr. Edmilson Vieira da Silva, Rotary Clube Alta Floresta, neste ato 

representado pela Srª Lúcia Aparecida Argenta, para receber das mãos do Deputado Nataniel de 

Jesus a Moção de Louvor.     

(O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR À REPRESENTANTE DO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Valeriano Zysko, Rotary 

Clube de Cáceres,  para receber das mãos do Deputado Mauro Savi a Moção de Louvor.     

(O SR. DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Denerval Tini Júnior, 

Rotary Clube de Campo Verde, para receber das mãos do Deputado Nataniel de Jesus a Moção de 

Louvor.     

(O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido também o Conselheiro Branco 

de Barros para, em companhia dos Deputados Nataniel de Jesus e Mauro Savi, fazer a entrega das 

Moções aos agraciados. 

Convido o Sr. Marcelo Macedo, Rotary Clube Cuiabá Bandeirantes, para receber 

das mãos do Deputado Mauro Savi a Moção de Louvor.     

(O SR. DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Gerson Queiroz da Silva, 

Rotary Clube Cuiabá Bosque, para receber das mãos do Deputado Nataniel de Jesus a Moção de 

Louvor. 

(O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Queremos convidar a Vice-Prefeita de 

Cuiabá, Jacy Proença, em companhia dos convidados, para fazer a entrega das Moções.  

Convido o Sr. Pedro de Abreu Lima Filho, Rotary Clube Cuiabá Coxipó, para 

receber das mãos do Conselheiro Branco de Barros a Moção de Louvor.     
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(O SR. BRANCO DE BARROS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Srª Elaine Romio, Rotary 

Clube Cuiabá CPA, para receber das mãos da Vice-Prefeita Jacy Proença a Moção de Louvor.     

(A SRª JACY PROENÇA PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR À AGRACIADA 

- PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Edson Luis Gatto, Rotary 

Clube Cuiabá Porto, para receber das mãos da Vice-Prefeita Jacy Proença a Moção de Louvor.     

(A SRª JACY PROENÇA PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Nylton Luiz de Mattos, 

Rotary Clube Cuiabá Taiamã, para receber das mãos do Deputado Nataniel de Jesus a Moção de 

Louvor.     

(O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Marcos Roberto Sovinski, 

Rotary Clube de Jaciara, neste ato representado pela Srª Maria da Guia de Matos, para receber das 

mãos do Deputado Mauro Savi a Moção de Louvor.     

(O SR. DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR À 

REPRESENTANTE DO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Pedro Porfírio Marques 

Saravy, Rotary Clube Rondonópolis, para receber das mãos do Conselheiro Branco de Barros a 

Moção de Louvor.     

(O SR. BRANCO DE BARROS PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Francisco de Sales 

Henriques, Rotary Clube Rondonópolis Leste, para receber das mãos do Deputado Mauro Savi a 

Moção de Louvor.     

(O SR. DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE LOUVOR AO 

AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Salvador Santos Pinto, 

Rotary Clube de Cuiabá, para receber, das mãos da Vice-Prefeita, Professora Jacy Proença,  a 

Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, A SRª JACY PROENÇA PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Eduardo Ferreira Matos, 

Rotary Clube Rondonópolis Rondon, para receber, das mãos do Deputado Nataniel de Jesus, a 

Moção de Louvor. 

(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA 

MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. Carlos Laércio Sholz, 

Rotary Clube de Tangará da Serra, para receber, das mãos do Conselheiro Branco de Barros, a 

Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, O SR. CONSELHEIRO BRANCO DE BARROS PROCEDE À ENTREGA 

DA MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 
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O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. Eurico da Silva, Rotary 

Clube de Terra Nova do Norte, neste ato representado por Manoel Rodrigues de Freitas Neto, para 

receber das mãos do Deputado Mauro Savi,   a Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, O SR.  DEPUTADO  MAURO SAVI  PROCEDE À ENTREGA DA 

MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. Osvaldo Rodrigues de 

Souza Júnior, Rotary Clube de Várzea Grande, para receber, das mãos da Vice-Prefeita de Cuiabá, 

Professora Jacy Proença, a Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, A SRª JACY PROENÇA PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. Luis Gustavo Pellosi, 

Rotary Clube de Várzea Grande Centro, para receber, das mãos do Deputado Nataniel de Jesus,  a 

Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, O SR.  DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA 

MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. Flávio Venturine 

Martinez, Rotary Clube de Várzea Grande Cristo Rei, para receber, das mãos do Conselheiro Branco 

de Barros, a Moção de Louvor.     

(NESTE MOMENTO, O SR. CONSELHEIRO BRANCO DE BARROS PROCEDE À ENTREGA 

DA MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES)  - Convido o Sr. João Francisco Soldatelli, 

do Rotary Clube Várzea Grande Portal do Norte, para receber, das mãos do Deputado Mauro Savi, a 

Moção de Louvor. 

(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO MAURO SAVI PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido a Srª Mércia Eid, do Probus 

Club de Cuiabá, para receber, das mãos da Vice-Prefeita de Cuiabá, Professora Jacy Proença, a 

Moção de Louvor. 

(NESTE MOMENTO, A SRª JACY PROENÇA PROCEDE À ENTREGA DA MOÇÃO DE 

LOUVOR À AGRACIADA - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Convido o Sr. Adir Alfredo Wachholz, do 

Rotary Clube de Primavera do Leste, para receber, das mãos do Deputado Nataniel de Jesus, a 

Moção de Louvor. 

(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO NATANIEL DE JESUS PROCEDE À ENTREGA DA 

MOÇÃO DE LOUVOR AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Sr. Presidente, feita a leitura  e entrega 

das Moções aos homenageados. 

O SR. PRESIDENTE (JOSÉ CARLOS FREITAS) - Solicito ao Deputado Mauro 

Savi reassumir a direção dos trabalhos. 

(O SR. DEPUTADO MAURO SAVI REASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 20:34 HORAS.) 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Convido o Governador do Distrito 4440, 

Sr. Reinaldo João Della Pasqua, para falar em nome de todos os rotarianos e rotarianas. 

O SR. REINALDO JOÃO DELLA PASQUA - Sr. Presidente, Deputado Mauro 

Savi, em seu nome saúdo todas as autoridades. 

Em nome dos nossos Governadores Gabriel, Vicente Herculano, Clóvis Batista, 

Emerson Morbeck e Vera Lúcia Cintra Zago, saúdo todos os rotarianos presentes e de todo o Estado 

de Mato Grosso que não puderam estar aqui conosco hoje. 
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Em nome dos três clubes mais antigos, em nome dos seus Presidentes, eu saúdo a 

toda família rotária, Rotary Clube de Cuiabá, companheiro Salvador; Rotary Clube de Cáceres, 

companheiro Valeriano; e o Rotary Clube de Rondonópolis, companheiro Pedro Porfírio. Dessa 

forma, deixo saudado a todos os que estão presentes, as senhoras do Probus, nossos convidados. 

É uma grande honra, uma grande satisfação para nós rotarianos, recebermos essa 

homenagem, nesta noite, onde cominam os cem anos de Rotary Internacional. 

Nós fazemos parte de uma instituição forte, que nos faz forte e que busca, acima 

de tudo, a paz entre todos os povos. Nós temos, em cem anos, muitas histórias para contar, a maioria 

sabida de cor pelos rotarianos.  

Mas eu ressalto a interferência histórica de Rotary, rompendo as fronteiras entre os 

países, procurando, dessa forma, levar a paz. 

Há poucos dias, eu lia a história do Papa João XXIII, onde ele lutava pela 

formação da Organização das Nações Unidas, e lá, veladamente, ele falava de rotarianos que 

estariam juntos, visto que hoje Rotary permanece dentro da ONU como uma cadeira cativa.  

O Rotary tem hoje, pelo mundo, aproximadamente, trinta universidades da paz. O 

Rotary, há 25 anos luta pela extinção da paralisia infantil da face da terra. E, principalmente, o 

Rotary faz com que nós tenhamos aflorado o nosso sentimento humanitário.  

Nós rotarianos fomos ungidos por uma água benta que nos faz sentir muita 

compaixão pelo ser humano. Nós não conseguimos ver sofrimento humano sem tentarmos interferir.  

Nesta noite de festa, eu olho todos os lados e vejo rostos conhecidos, vejo pessoas 

que como eu, há muitos anos, lutam nas fileiras rotárias, tentando, exatamente, minimizar o 

sofrimento das pessoas. 

O mundo inteiro, em 166 países, através de um milhão duzentos e treze mil 

rotarianos, eclodiu nesta semana de fevereiro de 2005, numa grande festa celebrando os nossos cem 

anos de Rotary. 

E o nosso Estado de Mato Grosso, o nosso Distrito 4440 não fez por menos. 

Começamos entregando algumas obras do centenário. Também tivemos mais de 40 Câmaras 

Municipais fazendo sessões solenes em homenagem ao Rotary Internacional. Tivemos bastante 

presença na mídia televisiva, falada e escrita, mostrando à comunidade essa mudança de paradigma 

de Rotary. 

Até bem pouco tempo atrás, Presidente Mauro Savi, nós tínhamos uma filosofia de 

não mostrar os nossos atos, porém descobrimos que, através da divulgação do que fazíamos, 

tínhamos condições de beneficiar mais pessoas e, ao mesmo tempo, oportunizar que aqueles que 

sentem pelo ser humano o que nós rotarianos sentimos aliem-se a nós dentro dos nossos clubes 

rotários de serviços. 

Agradeço profundamente a esta Assembléia Legislativa, tendo feito esta Sessão 

Solene em homenagem ao Rotary Internacional. E peço: continuem sempre sendo nossos parceiros. 

O Poder Legislativo é o grande exemplo que o Rotary procura mostrar à 

população. Nós rotarianos aprendemos civismo, respeito aos símbolos nacionais e, principalmente, 

respeito àquilo que os senhores fazem aqui, que são as nossas leis. 

Nós queremos uma sociedade justa e perfeita, bem organizada, onde possamos 

criar nossos filhos de uma forma que eles façam um futuro sem miséria, sem sofrimento humano. 

Ainda ontem assisti a um institucional de Rotary, organizado pelo nosso Secretário 

do Distrito 4440, companheiro Eduardo, com imagens chocantes. Imagens que hora mostravam 

nossos filhos, filhos de companheiros, apresentando um presépio de Natal; e hora mostravam 

aquelas crianças, não digo nem desnutridas, mas cadavéricas, encontradas na Somália e nesses 

países bélicos. Nós sentimos o contraste. E esse contraste perturba o coração e alma de qualquer 
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rotariano. Quando percebemos que há sofrimento humano, ao mesmo tempo sentimos que estamos 

um pouco mais distantes da nossa tão sonhada paz mundial. 

Essa família rotária, hoje, em Mato Grosso, de aproximadamente cinco mil 

pessoas, luta diuturnamente, buscando minimizar esse sofrimento humano que com certeza também 

é uma luta desta Casa de Leis e de outros segmentos organizados do nosso Estado.  

Cem anos, Presidente, Deputado Mauro Savi, meu companheiro, sócio-honorário 

do meu clube; minha companheira Jacy Proença, do Rotary Porto; meu companheiro Branco de 

Barros, sócio, fundador e ativo até hoje do Rotary Clube de Várzea Grande; nosso Prefeito, 

representado hoje por Eurico, também rotariano, nós dizemos a vocês que queremos fazer as coisas 

como devem ser feitas. E não mudou muito. A nossa filosofia foi colocada no papel e ela 

permanece.  

Os valores éticos que o Rotary busca, a prova quádrupla de que temos de colocar 

todos os dias à frente, quando conversamos com o nosso filho, com a nossa esposa, com o marido, 

quando fazemos um negócio na nossa empresa ou na nossa profissão, essa prova quádrupla é o 

nosso guia. E sempre nos pergunta... A primeira pergunta é a que mais chama a atenção: será justo o 

que estamos fazendo? Ela pergunta também se beneficiará a todos os interessados. Assim, ela segue 

nos argüindo e mexendo com a nossa consciência de seres humanos para que sejamos retos, para 

que façamos boas ações. E essas ações, com certeza, dos rotarianos vêm do coração. 

Temos a mesa quatro companheiros rotarianos para dizerem o que também se faz 

no Rotary: faz-se companheirismo, faz-se amizade, usa-se o calor humano, tem-se segurança de que 

o seu companheiro está disponível quando você precisar dele. 

Nós temos hoje uma grande satisfação de dizer que nesses oito, nove meses, 

percorrendo todo Mato Grosso, visitando os clubes de Rotary, nós tivemos a oportunidade de fazer 

inúmeras amizades. Amizades que já tínhamos antes, nós só concretizamos, porque para nós basta 

saber que aquele indivíduo é companheiro rotariano que nosso coração já se abre. E, falo em nome 

do meu Presidente de Rotary Internacional, que nos lançou um desafio na assembléia em Anahy, 

dizendo que se alguém conhecesse um rotariano desonesto, que praticasse atos ilícitos, isso seria 

uma surpresa a ele.  

Temos orgulho de dizer que nessa andada que demos por Mato Grosso, nós 

conhecemos os líderes comunitários, as pessoas honestas que fazem parte dessa instituição 

centenária. 

Agradeço novamente a esta Assembléia Legislativa pela homenagem que nos faz, 

agradeço em nome do nosso Presidente de Rotary Internacional e a vocês, meus companheiros da 

família rotária. Continuemos essa luta, pois ela vale a pena. É uma luta que nos conquistou e que 

para nós, ela não pesa. Quando fazemos com o coração, por mais pesado que seja o fardo, ele se 

torna leve. 

Vamos adiante. A nossa fundação rotária nos garante que o nosso querido e amado 

Rotary Internacional perpetuar-se-á. Eu garanto a vocês que, no mínimo, mais cem anos de vida o 

R.I. tem! 

Viva o Rotary! (PALMAS) 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Nós queremos registrar a ausência dos 

Parlamentares: o Deputado Riva e o Deputado Humberto Bosaipo. O Deputado Riva está 

participando do Encontro dos Presidentes dos Tribunais de Justiça do Brasil e o Deputado Humberto 

Bosaipo está participando do Encontro do Parlamento Amazônico em Manaus. 

Queremos registrar a presença do Vereador Francisco Vuolo Filho neste evento. 

Na seqüência, convidamos o servidor Denis de Oliveira, para interpretar a música 

As Pegadas na Areia de autoria do Padre Antônio Maria. 
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“Como é bom, meus amigos, meus irmãos, minhas irmãs, ter a certeza e viver da 

certeza de que Deus nos toma em seus braços nas horas difíceis de nossas vidas. Acredite nisso, meu 

irmão. Acredite nisso, minha irmã. Não duvide nunca do amor de Deus por você.” 

(NESTE MOMENTO, É INTERPRETADA A MÚSICA AS PEGADAS NA AREIA PELO SR. 

DENIS DE OLIVEIRA - PALMAS.) 

O PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Concedemos a palavra ao Vereador 

Francisco Vuolo, que também é rotariano. 

O SR. FRANCISCO VUOLO - Exmº Sr. Deputado Mauro Savi, 2º Secretário da 

Assembléia Legislativa, que neste ato preside esta Sessão Especial; Exmº Deputado José Carlos 

Freitas, 3º Secretário da Assembléia Legislativa; Exmº Sr. Deputado Nataniel de Jesus; Dr. Reinaldo 

João Della Pasqua, Governador do Distrito 4440, companheiro; Conselheiro do Tribunal de Contas, 

Gonçalo Pedroso Branco de Barros; Sr. Manoel Rodrigues Neto, Prefeito Municipal de Terra Nova 

do Norte, que compõe a Mesa; Exmª Srª Vice-Prefeita de Cuiabá, em nome de quem cumprimento 

todas as mulheres aqui presentes; família rotária, a qual cumprimento em nome do meu Governador 

9192, Sr. Clóvis Batista da Silva; integrante da DCMI, Drª Josinete, em nome da qual cumprimento 

todas aqui presentes. 

Hoje, para mim, é um dia emocionante. Ao ser consultado se faria uso da palavra, 

por um segundo pensei e resolvi vir aqui dar um testemunho do que o Rotary representa para nós. 

Num dos momentos mais difíceis da minha vida, nos idos de 91, 92, fui convidado pelo então 

companheiro Arnaldo Duarte Monteiro, saudoso companheiro, para ingressar na família rotária. 

Naquela época, passava por umas dificuldades financeiras. O momento não era favorável. 

Explicaram-me o que era o Rotary, o papel que ele cumpria em nível nacional e internacional. E 

aceitamos o desafio. Fomos para as reuniões. E quis o destino que os companheiros nos elegessem 

Presidente do Clube. Eu, que tinha idade para ser do Rotaracty, com vinte e três anos, estava em um 

clube com companheiros de peso e apadrinhado por um dos mais significativos clubes que temos, 

que é o Clube Bosque. E conseguimos realizar um grande trabalho junto com os nossos 

companheiros e companheiras, no Clube Paiaguás, que foi o primeiro clube a receber mulheres. No 

Paiáguas entrou a companheira Ellen, a companheira Alzira Papadimacopoulos e a companheira 

Lílian Alves Ferreira.  

Naquele clube, depois da nossa gestão, nós tivemos a primeira Presidente de 

clubes, 92/93, dentro do Distrito 4440, que foi a companheira Lílian Alves Ferreira. Foi um clube 

que quebrou alguns paradigmas, porque reuníamo-nos na hora do almoço, diferente dos outros 

clubes que se reuniam à noite. E lá eu aprendi a ter amor, não só pelo Rotary, e aí nós começamos o 

testemunho pela Fundação Rotária e o papel que ela cumpre e desempenha em nível mundial. 

Recebemos as visita dos representantes do RI, na época, e nos convenceram, ao 

final da gestão, de sermos companheiro Paul Harris, contribuindo com mil dólares.  

Naquele momento, a última coisa que eu podia imaginar era poder desembolsar 

algum tipo de recurso. Mas nós sabíamos que aquele recurso para o Paul Harris... Nós já 

enxergávamos todos os benefícios que ele traria, porque a Fundação Rotária é, sem dúvida, a 

Fundação que tem um relevante serviço prestado em nível mundial. E nós já enxergávamos ali 

aqueles mil dólares distribuídos para aquelas famílias da Indonésia, das Filipinas, para as campanhas 

de pólio, e tantas outras ações que a Fundação desempenha. 

Passado mais um ano, volta aquele Governador de RI, juntamente com o Clóvis e 

fala: “Se você contribuir com mais mil dólares para a Fundação Rotária, você será um companheiro 

Safira e vai estar contribuindo”. Eu não titubeei. Dei o Paul Harris para a minha esposa Cassira e 

passei a ser um companheiro Safira. 
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O tempo passou, passou, muitas ações fizemos, ações ecológicas, atividades 

voltadas à questão comunitária, a áreas internacionais, à questão de companheirismo interno. 

Depois de um certo tempo, eu estava de férias e me liga um companheiro, o 

companheiro Tavaris, que está aqui sentado: “Vuolo, nós estamos precisando de um teen líder para 

ir a Ohio e levar um grupo de estudo até lá. Alguns companheiros desistiram e chegamos a seu 

nome”. 

Eu disse: eu não sei nem falar inglês direito, como vou bater lá nos Estados 

Unidos? “É você”. 

E fomos. Organizamos o grupo, um timaço, uma viagem histórica, que jamais se 

apagará da memória. 

Sabem para onde fomos? Para Ohio, Cleveland. E sabe quem nasceu e faleceu em 

Cleveland? Arch Klumph, o fundador da Fundação Rotária. 

Esse testemunho que dou, que é o testemunho máximo de Rotary, que é “Dar de si 

antes de pensar em si”. Esse é o verdadeiro espírito que se, cada vez mais conseguíssemos difundir 

nacional e internacionalmente, com certeza, nossa sociedade em nível mundial, a população em 

nível mundial, em termos de caridade, de solidariedade e de compromisso com o próximo, teríamos 

um planeta muito melhor em termos de qualidade de vida e isso devemos a Paul Harris, a Art Clanf 

e devemos a cada um de vocês, a cada um de nós, porque hoje não estou rotariano, mas sou 

rotariano de coração. 

Parabéns pelos cem anos. E com certeza não serão duzentos, serão quinhentos anos 

que a Fundação Rotária e o Rotary merecem comemorar. Muito obrigado. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Convido a rotariana e Vice-Prefeita de 

Cuiabá, Jacy Proença. 

A SRª JACY PROENÇA - Passo a cumprimentar a Mesa, na pessoa do Exmº Sr. 

Deputado Mauro Savi, que preside esta Sessão; o nosso Governador do Distrito 4440, Reinaldo João 

Della Pasqua; nosso Exmº Sr. Deputado José Carlos Freitas, 3º Secretário desta Casa; o Exmº Sr. 

Deputado Nataniel de Jesus;  o Exmº Sr. Gonçalo Pedroso Branco de Barros, Conselheiro do 

Tribunal de Contas; o Exmº Sr.  Manoel Rodrigues Neto, Prefeito Municipal de Terra Nova do 

Norte; nosso querido companheiro Vereador da Câmara Municipal de Cuiabá, Francisco Vuolo; 

demais autoridades presentes; companheiros e companheiras; convidados em que quero 

cumprimentar toda família rotária nesta permissão a todas as autoridades que compõem essa grande 

família, todas são autoridades líderes, na pessoa de uma grande mulher, de uma grande companheira 

que, na verdade, foi responsável pelo meu ingresso em Rotary. Inclusive, que ela se levantasse, pelo 

carinho, pelo respeito, pela gratidão, em função de ter feito exatamente isso: de me conduzir dentro 

dessa linha proposta pelo Rotary, nossa companheira do Rotary Clube Cuiabá Porto, Nádia 

Biancardini. (PALMAS).  

Quero registrar ainda que do meu Clube, Rotary Clube Cuiabá Porto, temos aqui 

várias companheiras e companheiros, mas que quero dar um abraço bastante fraterno na pessoa do 

nosso companheiro Presidente Edson Luis Gatto e aos nossos fundadores sempre presentes. 

Olha, permitam-me, eu sei que vou falar Antônio, mas talvez as pessoas não 

saibam exatamente quem é, o nosso companheiro Totó, e também o nosso companheiro Gonçalo. E, 

também, eu pediria que ficassem de pé os nossos fundadores do Rotary Clube Cuiabá Porto, o nosso 

Presidente Edson Luis Gatto. 

Foi exatamente esse clube que abriu os braços e o coração para me receber, 

julgando que eu poderia contribuir. E, embora eu tenha uma família de origem, e quero registrar, 

uma família de origem humilde, que está aqui representada pela minha mãe Suely Ribeiro de 

Proença e o meu pai, também companheiro rotariano, José de Proença, também fui adotada por essa 
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grande família, que é uma família internacional, uma família planetária, que é chamada Rotary. 

Então, eu sou essa composição. Hoje, o que eu sou é exatamente o resultante disso, da minha 

formação constituída da minha família de origem e dessa família que me adotou, que é a família 

rotária. 

E também quero registrar que estou acompanhada por convidados e convidadas 

especialíssimos, que eu considero, que são grandes companheiros e companheiras de trabalho, que 

são do gabinete da Vice-Prefeita, que se encontram nas galerias, e que eu gostaria que ficassem de 

pé também (PALMAS). 

Então, eu ingressei no Rotary exatamente por um convite. É interessante isso, não 

é? Às vezes, a gente circula, se encontra, convive com uma série de pessoas e você sequer se 

permite estender um convite para aquele que está ali do seu lado. E a companheira Nádia, aqui na 

Assembléia Legislativa... Eu atuei aqui, Deputado Mauro Savi, por um período considerável, 

praticamente dez anos, nesta Casa. E a companheira Nádia, até que um certo dia, chegou e falou: 

“Eu quero falar com você sobre Rotary!”. Eu falei: “Rotary?” Eu já tinha ouvido falar de Rotary, 

mas não tinha muito bem esse entendimento. E ela falou: “Quero falar com você sobre Rotary, 

quero falar, quero falar!” Até que um dia nós conversamos e, de forma muito franca, como sempre, 

estabelecemos as relações com as pessoas -, falei: olha, eu sempre pensava que o Rotary... Você 

sabe exatamente quem eu sou? Eu sou uma pessoa humilde. Eu tenho a impressão de que Rotary é 

para pessoas de posses, que podem contribuir, principalmente financeiramente para ajudar outras 

pessoas, mas eu não tenho... Como é que eu vou contribuir? 

E ela me explicava, à medida que eu participava das reuniões. Na verdade, 

companheiro Moreno e companheiro Djalma Maciel, quando eu passei a freqüentar o Rotary, eu não 

tinha ingressado oficialmente em Rotary. Eu participei praticamente um ano, acompanhando as 

reuniões, participando das atividades, das ações, sem me ingressar oficialmente em Rotary. E, então, 

fui percebendo que, na verdade, cada um e cada uma de nós temos muito a contribuir. Não 

particularmente com as finanças, com recursos financeiros. Cada um e cada uma de nós temos um 

patrimônio enorme, que não é material, mas exatamente aquele patrimônio maior, que é o imaterial, 

aquele que cada um e cada uma de nós traz dentro de si. Na verdade, falta às vezes oportunidade, 

estratégia e meio para aflorar tudo isso que tem de bom dentro de cada um e cada uma e para 

colocar à disposição do outro, do próximo. 

Então, isso eu aprendi no Rotary. A companheira Nádia, os companheiros que 

compõem o clube foram me mostrando, exatamente, qual era o sentido dessa grande família. Eu 

aprendi, eu me envolvi. É uma filosofia de vida. È uma atitude, é uma postura diante da própria 

vida, diante do mundo, diante das pessoas. 

Ela falava: “mas você já faz tanto isso”. Só que também eu aprendi que no Rotary 

as coisas passam a se dar de forma mais tranqüila, de forma - eu diria - mais facilitada, porque 

aquilo que cada um e cada uma de nós fazemos na individualidade parece ser, e de fato é, muito 

mais difícil de atingir um propósito, de ter um êxito.  

Eu já praticava solidariedade, eu já pensava em servir o próximo, mas era eu. No 

Rotary nunca era eu; no Rotary não sou eu; no Rotary somos nós. No Rotary somos nós! Então, isso 

eu também aprendi nessa convivência no Rotary.  

E aí eu não sei... Com pouco tempo de Rotary, eu era - como se diz, no nosso 

linguajar cuiabano - bem barriga verde. Deu uma coisa na cabeça do nosso Presidente da época, o 

Djalma Maciel, e ele falou assim: “você é uma grande líder e vai ser a Presidente do nosso clube”. 

Eu falei: Mas eu? Eu estou começando agora... Eu me apavorei. E o companheiro Emerson, nosso 

Governador, falava: “não; ninguém nasce Presidente; a gente se torna...” E ele, com muita paciência, 

aquela paciência pedagógica, o companheiro Gonçalo Cruz, nosso companheiro Totó, sempre muito 
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próximos dando orientações. E eu acabei aceitando esse desafio de ser a primeira mulher a ocupar a 

Presidência do Rotary Club de Cuiabá - Porto. Olhem, que responsabilidade! Um clube que se 

tornou uma grande referência pela sua atuação, um clube que já contribuiu com a nossa organização, 

colocando Governadores para responder pelo Distrito. E eu, esta barriga verde, assumindo essa 

responsabilidade. 

Eu confesso que deixei a Presidência do meu clube um pouco frustrada, porque eu 

sei que a expectativa era muito grande e eu não consegui corresponder a tanta expectativa, 

principalmente, a das companheiras: da companheira Nádia, minha madrinha; da companheira 

Joana; da companheira Ruth; da companheira Odilza... Era uma expectativa muito grande. Os 

companheiros ajudavam na inexperiência, e nós conseguimos concluir o nosso ano rotário. 

Hoje, eu sou uma sócio-honorária. Pelas circunstâncias, pela conjuntura, tive que 

deixar Cuiabá e fui morar em Brasília. Mas como sei que aqui é o meu canto - este é o meu chão -, 

posso dizer que, pela mão superior, retornei à Cuiabá e estou retornando para o nosso convívio. Não 

é companheiro Edson? Eu já estive participando das reuniões. 

Estou aqui nessa missão de Vice-Prefeita da nossa cidade, e essa missão também 

tem um propósito. Eu sou servidora pública municipal, sou professora da rede municipal, e a própria 

terminologia já diz: servidora. Então, vem tudo casar perfeitamente. Sou servidora por regime de 

trabalho e tudo mais, mas também sou servidora da nossa família rotária. Sou uma servidora do 

Rotary Internacional. 

Então, a minha missão na vice-Prefeitura não é nada mais, nada menos, do que 

servir. É servir! Servir a minha cidade, servir o povo que aqui vive. Ouviu, imortal Airton? Eu 

gostaria de ter o seu dom, de ter essa sua competência, essa sua capacidade com as palavras da 

criação. Mas, nós estamos para servir.  

Nesse sentido do servir que nós não podemos, não devemos e não somos 

indivíduos sozinhos, únicos... Eu gostaria de poder contar com essa família rotária nessa missão de 

servir a nossa cidade. Faço esse apelo principalmente ao nosso clube. O nosso Clube tem uma 

grande responsabilidade.  

Amanhã, companheiro Edson Gato, na hora que você chegar com essa comitiva do 

nosso clube, lá na Prefeitura, vão deparar com aquele quadro, companheira Ruth, que a você me 

deu. Aquela declaração estará lá. Em nenhum momento deixei de usar o distintivo. Sempre me 

assumi enquanto rotariana. Então, eu sei que isso tem um peso, tem uma responsabilidade. Sei que 

tenho de ser verdadeira, justa, servir, e esse servir não tem que ser única e exclusivamente para o 

meu interesse, tem que ser para o interesse da coletividade. 

Então, é com esse propósito que estou ocupando todos os espaços que Deus tem 

me oportunizado ocupar, com essa linha, com essa filosofia. 

Amanhã, creio, a partir da nossa conversa, que vamos estabelecer essa relação de 

companheirismo e nós vamos promover esse companheirismo aqui na nossa cidade. Nós, em nossas 

casas, em nossos locais de trabalho, no espaço de convivência, promovendo esse companheirismo, 

sempre buscando a justiça e a verdade... Sei que vamos levar exatamente aquilo que o Rotary 

propõe. Vamos estar interferindo nesse grande cosmo, interferindo positivamente. 

Então, quero agradecer essa oportunidade. 1905, nós estamos em 2005, portanto, 

cem anos. 

Vamos iniciar uma nova década, combatendo a poliomielite. Agora, vamos 

combater um outro grande mal que é o analfabetismo. Isso é muito importante.  

Nós temos que instituir uma cultura de paz no mundo - cultura de paz. Como se 

constrói paz com miséria? Como se constrói paz com discriminação entre homens e mulheres? 

Como se constrói paz com racismo? Como se constrói paz com analfabetismo? Não tem como. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO ESPECIAL EM COMEMORAÇÃO AO CENTENÁRIO DO ROTARY 

INTERNACIONAL, REALIZADA NO DIA 24 DE FEVEREIRO DE 2005, ÀS 19:30 HORAS. 

Pág.15  -  Secretaria de Serviços Legislativos 

Tudo isso é muito injusto e por ser injusto é que o Rotary existe, para combater tudo isso, para 

promover paz, para promover amor. 

Eu quero concluir agradecendo à família rotária, à minha madrinha, ao meu clube, 

à Assembléia Legislativa, que também soube me acolher muito bem nos anos que por aqui passei, 

aos Deputados Mauro Savi, Riva e Humberto Bosaipo, que foram os requerentes desta Sessão. 

Quero agradecer a todas as companheiras e faço isso com muito orgulho, quero 

agradecer na pessoa de uma grande companheira, que na época em que eu fui Presidenta do Clube, 

foi a Governadora do nosso Distrito 4440. 

Eu gostaria que se colocasse de pé para uma salva de palmas a companheira Vera 

Zago (PALMAS). É uma grande companheira que me apoiou muito, muito mesmo. 

Para concluir, quero registrar que também sou muito grata a uma pessoa que tem 

me apoiado sempre, que é meu companheiro de todas as horas, além de meus pais, o meu 

companheiro de convivência conjugal, companheiro Jéferson Arruda, que também se encontra aqui 

(PALMAS), que tem entendido, tem se esforçado para entender a nossa missão aqui na terra e tem 

me apoiado muito em todas essas ações. 

Muito obrigada, um abraço carinhoso no coração de cada um e de cada uma, que 

Deus continue nos iluminando nessa caminhada, nessa trajetória e que sejamos muito felizes, mas 

muito felizes, porque não só eu, mas cada um de nós que estamos aqui e quem não está aqui, 

merecemos ser felizes. Eu sei que é isso que Aquele que está lá em cima quer e deseja. 

Muito obrigada. Até a próxima (PALMAS). 

O SR. NARRADOR (EDSON PIRES) - Na seqüência, convido o augusto Plenário 

para que em pé, ouçamos  o Hino do Centenário do Rotary Internacional. 

(NESTE MOMENTO, É EXECUTADO O HINO DO CENTENÁRIO DO ROTARY 

INTERNACIONAL.) 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - A Assembléia Legislativa, em nome do 

Deputado Mauro Savi e dos Deputados Riva e Humberto Bosaipo, agradece a todos.  

Convido todos para que em pé ouçamos o Hino de Mato Grosso. 

(NESTE MOMENTO, É EXECUTADO O HINO DE MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (MAURO SAVI) - Está encerrada a presente Sessão 

Especial. 
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